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ABSTRAKT 

Slivoně jsou jedním z nejrozšířenějších druhů ovoce pěstovaného v České republice. 

Poptávka po švestkách se zvyšuje nejen za účelem zpracování do marmelád, povidel nebo na 

pálení, ale začíná se zvyšovat i poptávka po samotných plodech jako desertním ovoci. Proto 

je nezbytné, aby šlechtitelské stanice produkovaly genotypy vhodné pro konzum i zpracování. 

Důležité je pak hodnocení růstových parametrů, kvality plodů a plodnosti většiny dostupných 

odrůd na trhu v místních klimatických podmínkách daného regionu. Při nevhodném výběru 

odrůd dochází k velkým ekonomickým ztrátám. Pro tuto studii byly vybrány odrůdy ‘Bluefree’, 

‘Čačanská lepotica’, ‘Haganta’, ‘Jojo’, ‘Jubileum’, ‘Presenta’, ‘President’, ‘Simona’, ‘Tophit’, 

‘Kulinaria’. Stromy byly hodnoceny v přirozených podmínkách sadu po dobu 5 let. Sledovány 

byly parametry násada květů, násada plodů, doba kvetení a sklizně, velikost plodů, celková 

kvalita plodů a cukernatost. Odrůdy ‘Bluefree’, ‘Haganta’, ‘Kulinaria’ a ‘President’ dosáhly 

největší velikosti plodů a vysokých hodnot cukernatosti a byly tedy nejvhodnější pro pěstování 

za účelem přímé konzumace. Nejvyšší cukernatost pak měly odrůdy ‘Haganta’, ‘President’ a 

‘Presenta’, čímž se nejvíce hodily pro zpracovatelský průmysl.  

 

Klíčová slova: pomologie, fenologie, švestky, kvalita ovoce, Prunus domestica L. 

 

 

ABSTRACT 

Plums are one of the most widely grown fruits in the Czech Republic. The demand for plums 

is increasing not only for the purpose of processing them into marmalades, preserves or for 

distilling, but also for the fruit itself as a dessert fruit. Therefore, it is crucial that breeding 

stations are producing genotypes suitable for consumption and processing. Evaluation of the 

growth parameters, fruit quality and fruit production of most of the varieties available on the 

market in the local climatic conditions of the region is important. If varieties are not properly 

selected, large economic losses are caused. The varieties selected for this study were 

‘Bluefree’, ‘Cacanska lepotica’, ‘Haganta’, ‘Jojo’, ‘Jubileum’, ‘Presenta’, ‘President’, ‘Simona’, 

‘Tophit’, ‘Kulinaria’. Trees were evaluated in the natural conditions of the orchard for 5 years. 

The monitored parameters were flower onset, fruit onset, flowering and harvesting time, fruit 
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size, overall fruit quality and sugar content. The varieties ‘Bluefree’, ‘Haganta’, ‘Kulinaria’ and 

‘President’ had the largest fruit size and high sugar contents and therefore were the most 

suitable for direct consumption. The varieties with the highest sugar content were ‘Haganta’, 

‘President’ and ‘Presenta’, making them the most suitable for the processing market. 

 

Keywords: pomology, phenology, plums, fruit quality, Prunus domestica L.  

 
 

ÚVOD 

Slivoně jsou nedílnou součástí potravinářského průmyslu. Pěstují se převážně pro přípravu 

kompotů, marmelád nebo povidel, ale vzrůstá i konzumace čerstvých švestek jako dezertního 

ovoce. Jejich spotřeba vzrůstá, a proto musí vzrůstat i jejich produkce (Birwal et al., 2017; 

Corneanu et al., 2022). S měnícími se podmínkami klimatu a výkyvy v počasí je potřeba 

neustále monitorovat chování různých genotypů slivoní a pracovat na nových. Šlechtitelé si 

kladou za cíl vypěstovat slivoň, která má pravidelnou plodnost, její násada plodů je 

nadprůměrná a plody jsou velké, sladké, ojíněné, tmavé a chutné (Milošević a Milošević, 

2018). Do těchto cílů nejvíce zasahují různé biotické a abiotické stresy, které ovlivňují 

výslednou kvalitu sklizně. Je tedy potřeba vyšlechtit genotyp, který bude málo ovlivňován 

průběhem počasí a zároveň bude odolný vůči nemocem. Celkové klima regionu je klíčovým 

faktorem, který ovlivňuje množství sklizně a je proto důležité vybrat vhodné odrůdy. Při 

nevhodné skladbě sadu dochází k velkým ztrátám, jelikož oslabené stromy jsou náchylnější 

na nemoci (Milošević a Milošević, 2023). Nejzávažnější chorobou slivoňového sadu je virus 

neštovic peckovin (Plum-pox virus, PPV, šarka), jelikož zatím neexistuje efektivní ošetření 

(Milošević et al., 2010). Slivoně se dají rozdělit do kategorií podle toho, jakým způsobem se 

vyrovnávají s přítomností virových částic. Vnímavé odrůdy jsou takové, které jsou silně 

postiženy onemocněním a projevuje se to na jejich životaschopnosti a plodnosti. Mezi ně patří 

například ‘Domácí velkoplodá’, ‘Vlaška’ nebo ‘Wangenheimova’. Poté existují odrůdy, které 

jsou tolerantní k virovým částicím. Stromy sice jsou nakažené, ale infekce se neprojevuje na 

stavu stromu, plodů nebo jejich plodnosti. Mezi nejznámější odrůdy patří ‘Čačanská lepotica’, 

‘Stanley’ nebo ‘Gabrovská’.  Existují i odrůdy, které jsou tzv. hypersenzitivní vůči virům šarky. 

Při rozpoznání virových částic v pletivu dojde v okolí nakažených buněk k programovanému 

vymírání buněk, čímž se virus nemůže rozšířit dále. Typickým zástupcem hypersenzitivních 

odrůd je odrůda ‘Jojo’ a z ní odvozené novější odrůdy ‘Jofela’ a ‘Joganta’. Projevem nákazy 

pak bývají listy se specifickými četnými dírkami. Hypersenzitivní reakce je závislá na 

rozpoznání nákazy a proto méně virulentní sérotypy, které nejsou tak agresivní, nejsou 

efektivně rozpoznány a likvidují stromy (Polák, 2006). 

Šlechtitelské stanice musí reflektovat jak požadavky spotřebitelů na příslušnou kvalitu 

plodů, tak požadavky na odolnost vůči abiotickým i biotickým stresům. Nejznámější 

šlechtitelské stanice se nachází například v Srbsku (oblast Čačaku), v Polsku (Skierniewice), 

ve Francii (INRA) nebo v Německu (Geisenheim). V České republice zaujímá největší podíl ve 

šlechtění slivoní VÝZKUMNÝ A ŠLECHTITELSKÝ ÚSTAV OVOCNÁŘSKY HOLOVOUSY s.r.o. 

(Butac, 2020). Cílem všech šlechtitelů je vytvoření co nejobsáhlejšího portfolia genotypů, které 

uspokojí potřeby trhu po co nejdelší část roku. Jelikož podmínky pěstování ovoce jsou rozdílné 

v různých částech světa, je žádoucí, aby byla sbírána data ohledně růstu, kvetení, plodnosti 

nebo množství sklizně u odrůd, které jsou volně dostupné na trhu. Tato data poté pomáhají při 
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výběru vhodných genotypů pro pěstitele a pro potřeby produkčních sadů v daném regionu. 

Účelem této studie bylo srovnání hojně pěstovaných odrůd slivoní s novějšími odrůdami 

v prostředí sadu s přirozeným infekčním tlakem PPV s důrazem na jejich produkční vlastnosti. 

 

 

METODY A MATERIÁL 

Odrůdy byly hodnoceny v pokusném sadu na lokalitě Holovousy, okres Jičín, Česká republika. 

V rámci této studie byly vybrány odrůdy ‘Bluefree’, ‘Čačanská lepotica’, ‘Haganta’, ‘Jojo’, 

‘Jubileum’, ‘Presenta’, ‘President’, ‘Simona’, ‘Tophit’, ‘Kulinaria’ (odrůda dříve známá jako 

‘Toptaste’) na podnoži St. Julien A. Ukázky plodů jsou dostupné v kapitole Fotografie. 

Sledované stromy byly vysázeny mezi lety 2006–2014. Výsadba nebyla opatřena závlahou. 

Půda byla středně hlinitá s poměrně hlubokou vrstvou ornice. Klimatické podmínky lokality 

Holovousy se vyznačují průměrnou roční teplotou 8,1 °C a průměrným ročním úhrnem srážek 

655 mm. Experimentální výsadba se nachází v nadmořské výšce 310 m. Příkmenné pásy 

stromů byly udržovány jako herbicidní úhor, meziřadí bylo pravidelně sekáno nebo mulčováno. 

Byla hodnocena násada květů a plodů, datum kvetení, doba sklizně, velikost plodů, celková 

chuť a refrakce plodů. Parametry byly sledovány v letech 2019–2023. Násady květů, plodů a 

celková chuť byly hodnoceny na stupnici 1–9, kde 1 odpovídá nejnižší hodnotě, 9 nejvyšší. 

 

 

VÝSLEDKY A DISKUSE 

Sledované stromy byly vybrány tak, aby odpovídaly moderním trendům pěstování ovoce 

v lokalitě východních Čech. Jedná se o známé odrůdy, které se využívají pro produkční 

záměry. Podobné studie byly provedeny na území Íránu, České republiky, Turecka nebo 

v ostatních státech Evropské unie (Ganji Moghaddam et al., 2011; Gaši et al., 2020; Mirheidari 

et al., 2020; Wolf et al., 2020). Každá tato práce byla zaměřena na odrůdy, které se vyskytují 

v dané oblasti. Tabulka 1 popisuje pomologický typ plodů, doby kvetení a sklizně odrůd. 

V tabulce 2 je pak jejich vnímavost k PPV, bujnost růstu a opylovací poměry (převzato 

z www.jukka.cz). Byly vybrány především odrůdy tolerantní vůči virovému onemocnění šarka, 

protože jsou hojně využívané v produkčních sadech. Většina odrůd je zároveň i samosprašná, 

což ulehčuje ovocnářům rozhodování při organizaci sadů. Dále byla vybrána odrůda ‘Jojo’, 

která je zástupce slivoní s typem obrany proti viru šarky skrze hypersenzitivní reakci. 

V podmínkách experimentálního sadu s přirozeným infekčním tlakem byly tyto odrůdy 

porovnávány mezi sebou v souvislosti s jejich produkčními vlastnostmi a byla vyhodnocována 

jejich vhodnost pro dlouhodobé pěstování. Při porovnání sledovaných parametrů jsou vidět 

značné rozdíly mezi odrůdami. V tabulce 3 je doba kvetení, násada květů, násada plodů 

jednotlivých odrůd. Tyto parametry reflektují počasí, nápor infekcí nebo i vyčerpání stromů 

z předchozího roku. Postupná změna klimatu způsobuje změny v počasí napříč fenofázemi. 

Oslabené stromy jsou zároveň vnímavější vůči nemocem. Každá odrůda na tyto změny 

reaguje různě. Jelikož se častěji vyskytují nízké teploty přes fenofázi kvetení, tak může 

docházet nejen k pomrznutí květů, ale i k omezenému času na opylení opylovači. Násada 

plodů pak reflektuje srážky v čas vývoje plodů. Pokud v daný rok jsou srážky nevhodně 

rozprostřené, dochází k opadu nezralých plůdků, aby si strom zajistil dostatek energetických 

zdrojů a vláhy pro řádný vývoj zbylých plodů. Vliv počasí na množství sklizně zaznamenal 

Suranyi (2019), který hodnotil více jak 15 odrůd v letech 2004–2009. Naše výsledky 
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v porovnání s prací Suranyi (2019) a se staršími studiemi z České republiky (Blažek a 

Pištěková, 2012; Ondrášek et al., 2012) vykazují podobný trend, tedy že odrůdy, u kterých 

není zaznamenán výrazný rozdíl mezi násadami květů a plodů, jsou tolerantnější k výkyvům 

počasí. Jedná se o odrůdy ‘Presenta’, ‘President’, ‘Tophit’ nebo ‘Kulinaria’. Naopak odrůdy 

‘Bluefree’, ‘Čačanská lepotica’, ‘Haganta’ a ‘Simona’ jsou méně tolerantními, což se odráží na 

jejich výnosnosti. Dále je z tabulky 3 vidět, že některé odrůdy mají sklony ke střídavé plodnosti. 

Jelikož u sledovaných stromů nebyl prováděn žádný druh probírky plodů, tak docházelo k 

tomu, že jeden rok byly stromy přeplozené a následující rok pak regenerovaly. Tento jev byl 

pozorován u odrůd ‘Čačanská lepotica’, ‘Tophit’ a ‘Simona’. 

 

Tabulka 1. Charakteristika odrůd 

Table 1. Characteristics of varieties 

Odrůda1) Pomologický typ2) Doba kvetení3) Doba zrání plodů4) 

Bluefree Pološvestka5) Pozdní7) Středně raná 

Čačanská lepotica Pološvestka Středně raná8) Raná 

Haganta Pološvestka Středně raná Středně pozdní 

Jojo Pološvestka Středně raná Středné raná 

Jubileum Pološvestka Středně raná Středně raná 

Presenta Švestka6) Raná9) Pozdní 

President Pološvestka Raná Středně pozdní10) 

Simona Pološvestka Pozdní Raná 

Tophit Pološvestka Středně raná Středně pozdní 

Kulinaria Pološvestka Pozdní Středně raná 

1) Variety, 2) Pomological type, 3) Flowering time, 4) Ripening time, 5) Semi-plum, 6) Plum, 7) Late, 8) Medium 

early, 9) Early, 10) Medium late 

 

Tabulka 2. Charakteristika odrůd  

Table 2. Characteristics of varieties  

Odrůda1) Vnímavost k PPV2) Bujnost růstu3) Opylovací poměry4) 

Bluefree Tolerantní5) Silná8) Částečně samosprašná11) 

Čačanská lepotica Tolerantní Střední10) Samosprašná12) 

Haganta Tolerantní Střední Částečně samosprašná 

Jojo Hypersenzitivní6) Slabá9) Samosprašná 

Jubileum Tolerantní Střední Samosprašná 

Presenta Tolerantní Střední Samosprašná 

President Středně tolerantní7) Silná Cizosprašná13) 

Simona Tolerantní Střední Cizosprašná 

Tophit Tolerantní Střední Samosprašná 

Kulinaria Tolerantní Slabá Samosprašná 

1) Variety, 2) Sensititivity to the PPV, 3) Growth vigour, 4) Pollination rates, 5) Tolerant, 6) Hypersensitivity, 

7) Medium tolerant, 8) Strong, 9) Weak, 10) Medium, 11) Partly self-fertile, 12) Self-fertile, 13) Self-sterile 
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Tabulka 3. Násada květů a plodů v letech 2019–2023 

Table 3. Flower and fruit set in 2019–2023 

Odrůda1) 
Násada květů2) Násada plodů3) 

2019 2020 2021 2022 2023 2019 2020 2021 2022 2023 

Bluefree 7 6 5 4 4 4 5 2 4 5 

Čačanská lepotica 6 6 4 4 5 5 6 2 6 3 

Haganta 7 6 5 6 4 4 3 4 5 4 

Jojo 6 5 6 5 4 5 4 5 6 2 

Jubileum 4 6 3 5 3 3 6 4 5 3 

Presenta 6 6 4 7 2 5 5 6 6 2 

President 6 4 4 4 3 4 4 3 5 4 

Simona 7 5 6 7 4 2 4 3 5 3 

Tophit 5 4 3 6 5 3 4 3 8 4 

Kulinaria – 6 5 6 4 – 4 5 7 4 

1) Variety, 2) Flower onset, 3) Fruit onset 

 

Cílem šlechtitelských stanic je i nalezení podmínek a odrůd, které by umožňovaly 

pravidelnou sklizeň. Ovšem nalezení takové odrůdy musí reflektovat lokalitu, ve které stromy 

rostou. Vliv klimatu je natolik významný, že je potřeba tato data získávat z různých oblastí. 

Pokud v pozorovaných trendech panuje shoda, tak daná odrůda je opět tolerantní vůči 

změnám klimatu a je vyhodnocena jako vhodná odrůda pro celosvětové pěstování. 

V porovnání se studií Blažek a Pištěková (2012), která hodnotila vybrané odrůdy po dobu 10 

let, se naše výsledky liší. U odrůd ‘Bluefree’, ‘Čačanská lepotica’ a ‘President’ došlo k posunu 

doby kvetení a doby sklizně. 

Slivoně se pěstují jak pro přímou konzumaci, tak pro zpracovatelský průmysl. Nároky na 

plody se značně liší, protože konzument vyžaduje větší plody s tmavě modrou slupkou a 

výraznou švestkovou chutí. Naopak zpracovatelský průmysl vyžaduje k cukernatosti také 

výrazné aroma plodů. Tyto požadavky musí odrážet všechny odrůdy slivoní pěstované pro 

dané účely. Samotná násada plodů není jediným důležitým parametrem. Kvalita plodů je opět 

závislá na lokalitě, a proto je důležité znát, jakým způsobem plody na stromech dozrávají. 

Obecně jižnější oblasti, kde je více slunečních dnů, poskytují plody sladší a dozrálejší. 

V tabulce 4 jsou základní hodnotící parametry plodů vybraných odrůd. Grāvīte a Kaufmane 

(2017) prováděli pomologické hodnocení různých odrůd vhodných pro pěstování v Litvě. 

Hodnoty cukernatosti a velikosti plodů u odrůdy ‘Haganta’ jsou nižší než v případě stromů, 

rostoucích v České republice. Tento rozdíl naznačuje, že i ostatní odrůdy by dosahovaly 

rozdílných hodnot. To ukazuje, že hodnocení je nutné provádět pouze v dané oblasti a nelze 

převzít výsledky ze vzdálenějších oblastí. Rozdílné výsledky u dalších odrůd ukazují i studie 

Glišić et al. (2016), Molnár et al. (2016), Zavišić a Rosić (2016) nebo Zhivondov a Bozhkova 

(2010). Jako nejvhodnější odrůdy pro přímý konzum byly vyhodnoceny odrůdy ‘Bluefree’, 

‘Haganta’, ‘President’ a ’Kulinaria’. Pro konzumenta jsou atraktivní svojí velikostí, sladkostí 

i chutí. Naopak odrůdy ‘Presenta’ a ‘Simona’ se hodí spíše na zpracování, jelikož nedosahují 

požadovaných hodnot v jednom nebo více parametrech.    
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Tabulka 4. Charakterizace plodů (průměr z let 2019–2023) 

Table 4. Characterisation of the fruit (average of 2019–2023) 

Odrůda1) 
Hmotnos

t [g]2) 

Délka 

[mm]3) 

Šířka 

[mm]4) 

Tloušťka 

[mm]5) 
Barva plodu6) 

Celková 

kvalita7) 

Refrakce 

[°Brix]8) 

Bluefree 53,8 50,2 40,7 40,4 Modrofialová9) 6 18,8 

Čačanská lepotica 37,4 45,5 36,4 38,9 Modrohnědá10) 6 16,8 

Haganta 61,2 52,6 42,1 42,4 Modrohnědá 7 19,6 

Jojo 47,1 53,3 36,3 36,4 Modrofialová 6 16,1 

Jubileum 48,0 46,7 37,6 37,8 Červenofialová11) 6 14,9 

Presenta 27,0 46,0 33,8 32,8 Modrofialová 7 19,6 

President 50,5 51,3 40,4 41,3 Červenofialová 7 19,1 

Simona 21,7 40,3 32,4 32,6 Modrofialová 7 15,7 

Tophit 52,9 52,6 42,3 42,0 Modrofialová 6 17,4 

Kulinaria 51,5 48,7 39,4 39,5 Modrohnědá 6 17,7 

1) Variety, 2) Fruit weight [g], 3) Lenght [mm], 4) Width [mm], 5) Thickness [mm], 6) Fruit colour, 7) Overall quality, 

8) Refraction [°Brix], 9) Bluepurple, 10) Bluebrown, 11) Redpurple 

 

 

ZÁVĚR 

Všechny vybrané odrůdy slivoní mají potenciál k pěstování v regionu východních Čech. V této 

lokalitě se obecně slivoním daří a produkce je pravidelná. Některé odrůdy mají sklon ke 

střídavé plodnosti (‘Čačanská lepotica’, ‘Tophit’ a ‘Simona’). Odrůdy ‘Bluefree’, ‘Haganta’, 

‘Kulinaria’ a ‘President’ dosahují největší velikosti plodů a vysokých hodnot cukernatosti, čímž 

se hodí nejvíce pro přímou konzumaci a je tedy vhodné je pěstovat za účelem prodeje 

v obchodech. Odrůdy ‘Čačanská lepotica’, ‘Jojo’, ‘Jubileum’, ‘Tophit’, ‘Presenta’ a ‘Simona’ 

jsou dostatečně kvalitní pro zpracování.  
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Obrázek 1 a 2. Odrůdy ‘Bluefree’ a ‘Čačanská lepotica’ 

Picture 1 and 2. Variety ‘Bluefree’ and ‘Cacanska lepotica’ 

       
 

 

Obrázek 3 a 4. Odrůdy ‘Haganta’ a ‘Jojo’ 

Picture 3 and 4. Variety ‘Haganta’ and ‘Jojo’ 

       

https://doi.org./10.17221/18/2020-HORTSCI
https://doi.org./10.7251/AGRENG1607147
https://doi.org./10.17660/ActaHortic.2010.874.49
https://doi.org./10.17660/ActaHortic.2010.874.49


 

31 

VPO 30(2): 23–31, 2024   
https://doi.org/10.60702/c37j-6882 

     
 
 

Obrázek 5 a 6. Odrůdy ‘Jubileum’ a ‘Presenta’ 

Picture 5 and 6. Variety ‘Jubileum’ and ‘Presenta’ 

       
 

 

Obrázek 7 a 8. Odrůdy ‘President a ‘Simona 

Picture 7 and 8. Variety ‘President’ and ‘Simona’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obrázek 9 a 10. Odrůdy ‘Tophit’ a ‘Kulinaria’ 

Picture 9 and 10. Variety ‘Tophit’ and ‘Kulinaria’ 

      


